

CULTURA E HIGIENE

PUBLICACION SEMANAL

AÑO III

GIJÓN 15 DE AGOSTO DE 1914

NÚM. 120

El acto de hoy

.....

Cuando el presente número llegue a las manos de nuestros estimados lectores, todo estará ya dispuesto para celebrar dignamente la *Fiesta cultural y antitaurina* de que ya tienen noticia.

Identificados plenamente con este acto a cuya realización coadyuvamos llenos de entusiasmo, cooperando a los trabajos de la junta organizadora e instalando en el lugar de la fiesta un puesto de flores en prueba indudable de adhesión, huelga que hoy empleemos aquí más palabras que las precisas para ratificarnos en invitar a cuantos nos lean a que asistan a esta fiesta, contribuyendo a su mayor esplendor.

La comisión organizadora ha hecho imprimir una efusiva exhortación que con sumo gusto transcribimos.

Hela aquí:

AL PUEBLO

.....

Las diversiones populares deben ser fáciles, prontas, gratuitas, sencillas, inocentes, sin más aparato que el de la naturaleza en que deben tener su origen y de que no deben apartarse.

Jovellanos.

Ante el peligrosísimo avance de la tauromaquia española que va invadiendo todas las esferas sociales de la nación, llegando a pervertir el sentido moral de sus habitantes, las Asociaciones de cultura, los Centros educativos, las colectividades obreras, los partidos y grupos progresivos, respondiendo al llamamiento de la Sociedad Antiflamenquista de esta villa, se reunieron para organiznr una gran Fiesta cultural y antitaurina que se celebrará en la explanada del Coto de San Nicolás el sábado 15 de Agosto a las cuatro y media de la tarde.

La comisión organizadora de este hermoso acto, formada por representantes de todas las entidades mencionadas, tiene el honor de invitar al pueblo consciente a que asista a esta fiesta de cultura social, de sano naturismo, que se inspira en nobilísimos sentimientos de humanidad y que responde a elevados ideales de civilización y progreso.

¡Acudid a esta fiesta de sanas y puras alegrías, padres celosos de la educación de vuestros hijos, porque en ella los niños hallarán edificantes ejemplos que despierten en su tierno corazón, sentimientos de amor y de bondad!

¡Acudid también, los jóvenes que no os arrastráis en el envilecimiento de ese torpe culto a la tauromaquia, porque no queréis abdicar de vuestra dignidad de hombres, dotados de inteligencia para distinguir el bien y el mal, para obtener la noción de los deberes humanos; porque tenéis dominio de vuestra personalidad moral, voluntad, reflexión, potencia resolutive para obrar acomodando vuestros actos a los dictados de vuestra honrada conciencia!

¡Y vosotras, siempre adorables mujeres, ángeles de candor en la niñez, bellas flores que perfumáis nuestra vida en la juventud, santas y heroicas protectoras del hogar, cuando ya madres vuestra ingénita ternura se desborda contemplando al fruto de vuestras entrañas que dormita como un ángel en la cuna!... no faltéis a esta fiesta; porque vosotras sois las reinas de la vida, que ostentáis los augustos atributos de la maternidad, y esta fiesta es algo así como la glorificación de vuestro reinado, donde se cante el himno del amor a todo lo que nace y vive en el sublime concierto de la naturaleza!

Mirad sinó como en la fiesta todo estará dispuesto para impresionaros grata y dulcemente.

En alta explanada rodeada de verdor y que convida a contemplar la bella campiña, se colocarán tribunas adornadas, artísticos puestos de flores, mástiles con gallardetes, lemas, escudos, y otros elementos decorativos e inscripciones culturales de enseñanza, de protección a los animales y plantas, etc., etc.

Serán notas principales de la fiesta cultural, la presencia del ilustre Rector de la Universidad de Oviedo don Aniceto Sela, y de otras personalidades que aquí representan la intelectualidad y que dirigirán la palabra a la concurrencia; la suelta de infinidad de pájaros y palomas, las audiciones musicales por la Banda infantil y la Sección musical obrera de la Asociación de Cultura e Higiene, la cooperación de los Exploradores gijoneses, la asistencia de numerosos núcleos escolares, las muchas familias que se disponen a merendar en fraternal alegría en el campo, y otros muchos atractivos que la

servida suculenta paella por bellísimas señoritas pravianas.

A la misma hora en el salón principal del Casino, empezaba el opíparo banquete en obsequio de la representación cívico-militar que asistió a la promesa. Al final de la comida brindaron con palabras elocuentes y efusivas por la prosperidad de la institución escultista, haciendo grandes elogios de la meritísima obra que vienen realizando los Comités organizadores y directivos, los Sres. Manzano, Llano, Escolar, Ladreda, Benavides, Pimentel y otros comensales.

Requerido insistentemente el distinguido abogado ovetense don José Cuesta para que hablase, accedió al fin brindando con fogosa elocuencia, invitando al general Burguete y al vicepresidente de la Diputación don Ramón Prieto a que dirigiesen la palabra a los concurrentes.

Los Sres. Burguete y Prieto, hábilmente aludidos por el Sr. Cuesta, brindaron hondamente conmovidos ante las pruebas de afecto con que la concurrencia los acogía, sabiendo expresarse ambos con palabra sobria, insinuante y expresiva que denotaba su hondo amor a los exploradores y su cariñosa admiración hacia los dignos señores que forman los Comités.

Nos falta espacio para más. CULTURA E HIGIENE en su nombre y en el del Comité gijonés, por encargo expreso de su entusiasta presidente don Valentín Escolar, envía las gracias y la expresión de profunda gratitud al Comité de Pravia, por la infinidad de atenciones dispensadas a los exploradores de nuestra villa.



MONITOR SOCIAL

Higiene del taller

Los perjuicios en la salud debidos a las *condiciones en los talleres*, y entre cuyas causas nocivas debemos incluir también la influencia, de que ya hemos hablado, del material que se trabaja, pueden precaverse evitando la acumulación excesiva de obreros en un local. Para el trabajador debe exigirse un espacio de 15 metros cúbicos, y si por razón de oficio se halla el aire expuesto a impurificaciones, de 20 metros cúbicos por persona.

Debe cuidarse al mismo tiempo de renovar el aire con aparatos ventiladores apropiados, ya como los de Glepin, Letoret, Combes, Hasselman, Decoster, Volpert, Motte, Desaguille, etcétera, que están formados de alas, planas o curvas, en variable número, y dan vueltas muy rápidas en un tambor aspirador, o ya de aletas o centrífugos de forma helicoidal, como los de Geneste y Herscher, o por lluvia ventiladora, y

también por medio de cristales perforados, cristales dobles para corrientes de aire, etc.

La cantidad necesaria de aire puede calcularse en 60 metros cúbicos por hora y por obrero, llegando a 100 metros cúbicos en los oficios nocivos para la salud. La ventilación renovadora del aire conviene también para combatir el exceso de calor, que puede corregirse así mismo refrescando la atmósfera de los talleres.

Al mismo tiempo debe cuidarse de que el aire tenga cierto grado de humedad, como aconseja Eulemburg y Soyka, del que tomamos estos datos; y además que el taller tenga los sifones, inodoros y aparatos sanitarios corrientes, a efecto de agua con cubeta de loza.

El uso de pinturas procedentes de sales tóxicas, como plomo, arsénico y mercurio, debía prohibirse en las habitaciones, techos y talleres.

El pintar techos y paredes con máquina pulverizadora de soluciones de pintura, debe desecharse, puesto que hace que los obreros permanezcan respirando una atmósfera de pintura que los intoxica.

Higiene del baño

De entre varias reglas prácticas que el doctor Corral y Maire propone y aconseja a los que se bañan en el mar, tomamos las siguientes:

Antes de entrar en el baño (bien sea de mar, de río, piscina o bañera) es necesario que el cuerpo esté descansado y la piel desprovista del sudor.

La inmersión del cuerpo en el baño debe ser rápida y total, mojando enseguida la cabeza para evitar congestiones, siendo, por tanto, nocivo el uso de gorras o cofias impermeables, que impiden el que se moje el pelo y el cuero cabelludo.

El baño, para que sea tónico y saludable, debe durar sólo de diez a quince minutos que es cuando generalmente se produce el escalofrío de la segunda reacción.

Es indispensable no entrar en el baño hasta que no hayan pasado tres horas después de haber comido.

La ropa de baños para ambos sexos debe ser ligera y ceñida al cuerpo; las batas y bañadores anchos deben desterrarse, porque no dejan libertad al bañista para poder nadar o efectuar movimientos mientras dure el baño cosa indispensable para evitar la nociva inacción de los músculos.

Al salir del baño es preciso secarse rápidamente el cuerpo, vestirse pronto y dar un paseo de minutos, tomando enseguida unos sorbos de café o té caliente.

Si los pies, a pesar del paseo, permaneciesen fríos media hora después de salir del baño, es necesario reaccionarlos con unos pediluvios de agua bien caliente, de cinco minutos de duración.

Es nocivo bañarse al día más de una vez.

Es una preocupación vulgar infundada creer que los baños no sientan bien si no son nones.

Lo mismo da que el número de baños que tome un individuo sean pares o nones.

Estas diez reglas, dice el Sr. Corral y Maire, llevadas a la práctica, producirán grandes beneficios a la salud; ténganlas, pues, muy en cuenta los bañistas y considérenlas como un verdadero decálogo higiénico.



VIDA FEMENINA

Cuidados de la cara, contra las pecas

Las pecas, cuando alcanzan cierto desarrollo, causan la desesperación de muchas personas. Indudablemente se podría proporcionar algún consuelo a las señoras, que se lamentan de estar «desfiguradas» por sus pecas, recordándolas que el Sol mismo tiene también sus manchas y no por eso es menos resplandeciente; pero mejor acogida que esos amables razonamientos tendrá cualquier consejo, cualquier remedio que podamos ofrecerlas.

Pero antes de hablar de curación es necesario precisar la enfermedad, cosa tanto más necesaria cuanto diariamente se incurre en el error de confundir las pecas *verdaderas* o *lentigo* con las *efélides* o manchas *solares*, habiendo, como hay, un abismo entre estas dos variedades de pigmentación de la piel.

El lentigo es una afección persistente; las manchas (que varían desde el amarillo pálido hasta el negro) interesan la cara, pero se observan también con igual simetría en cualquier región de la piel; aparecen hacia los diez años, se atenúan hacia los diez y ocho, para reaparecer muchas veces más tarde, palidecen durante el invierno, y el sol, así como el aire, las hace más intensas.

Su tratamiento es delicado, dudoso y no exento de peligro.

Las efélides, por el contrario, son «anuales»; se desarrollan en estío (tostado del sol, del aire del mar) y se desvanecen durante el invierno; tienen su asiento solamente en las partes descubiertas (cara, antebrazo, nuca), sin ninguna *simetría*. En suma, son una especie de tostado que, en lugar de enrojecer o tornar morena la piel, la ennegrece, formando como pequeños islotes independientes. El tratamiento preventivo es de los más sencillos.

En algunos casos constituyen realmente una deformidad, y entonces solamente es cuando deben combatirse, haciendo caer la epidermis acribillada de depósitos pigmentarios, con ob-

jeto de que la que brote nueva esté completamente libre de manchas.

Desgraciadamente presenta con frecuencia la misma tendencia que la antigua, y hay que empezar de nuevo.

Para lograr la caída de la epidermis manchada hay que emplear necesariamente los cáusticos, y aquí está el peligro (cicatrices indelebles, quemaduras, intoxicaciones, etc.).

He aquí, sin embargo, unas fórmulas inofensivas que han mejorado la situación frecuentemente:

Loción (dos veces al día, con algodón).

Sulfofenato de cinc.....	2	gramos.
Glicerina.....	20	—
Agua de rosas.....	30	—
Agua de colonia.....	5	—

Pomada.—Aplíquese por la noche.

Acido crisofánico.....	1	gramo.
Vaselina.....	30	—

Colodión (con cuidado, en las manchas nada más).

Acido crisofánico.....	10	gramos.
Traumaticina.....	100	—

En cuanto a las *efélides* (manchas solares), se preservará fácilmente el sujeto mediante una crema o una pasta aplicada sobre las partes descubiertas.

He aquí una fórmula de pomada que tiene el color de la piel:

Arcilla roja.....	3	centigr.
Glicerina.....	6	gotas.
Pomada de óxido de cinc..	10	gramos.

Además se evitará el sol fuerte (sombros anchos, sombrillas, etc.).

Ideas y frases

Dios, que se arrepintió de haber creado al hombre, no se ha arrepentido nunca de haber creado a la mujer.

El hombre, al unirse a la mujer, no hace más que tomar una parte de su substancia.

Su alma, como su cuerpo, son incompletos sin la mujer.

La mujer suspende en torno suyo las flores de la vida, como las enredaderas de las selvas que ornan los troncos de las encinas con sus perfumadas guirnaldas.

Educar un hombre es formar un individuo que nada deja detrás de sí; educar una mujer es formar las generaciones del porvenir.

Los hombres serán siempre lo que quieran las mujeres; el que deseé a los hombres grandes y virtuosos, eduque a las mujeres en la grandeza y la virtud.

Entre comillas

.....

El conflicto europeo es de tal transcendencia y magnitud, que ningún asunto ni suceso de otra índole puede interesar a penas a la opinión.

Es, pues, la guerra una actualidad avasalladora a la que hemos de rendir nuestras ofrendas aunque de modo relativo y distinto al que la prensa emplea.

No cultivando nosotros el género informativo y el noticierismo general, que por cierto está ya muy desacreditado a causa de la forma escandalosa con que los periódicos abusan del infundio y el canard, hemos de limitarnos a matizar estas páginas con algunas notas históricas, recopilación de juicios, estudios breves y otras curiosidades relativas a la cuestión cívico-militar en sus diversos aspectos y a las naciones que originaron el conflicto, según se supone, y las que en él se ven comprometidas.

Léanse las siguientes iniciaciones de las notas a que nos referimos.

«La marcha de los grandes acontecimientos, así como la sucesión de los fenómenos naturales, se rige por leyes eternas que no conocemos, sino en parte».

Las lecciones de la Historia son significativas. Los grandes imperios levantados por la ambición de conquistadores como Carlos V y Napoleón, sólo tienen una existencia efímera. Así como los líquidos mezclados vuelven a juntarse en reposo por orden de su densidad, también los pueblos sacudidos por las guerras de conquista se agrupan para evolucionar hacia la unidad que les hace fuertes y duraderos.

El Austria moderna nada tiene que ver con la clásica Casa de Austria, cuyo papel en siglos pasados fué preponderante en la política europea y especialmente en Francia y en España. El ilustre historiador inglés Freeman caracteriza perfectamente esta distinción, diciendo: «He encontrado algunas personas que creían que el Austria era un país habitado por austriacos, que hablaban la lengua austriaca, lo cual son dos graves errores». Efectivamente no hay tal nación austriaca, sino un país, unos estados o pueblos cuyos intereses son distintos, aunque obedezcan a un mismo soberano.

Carlos Benoist, refiriéndose también a la incoherencia de ese país, ha dicho explícitamente: «Austria no existe a no ser como una expresión geográfica o diplomática. Es una nación sin lengua común, sin creencias comunes, sin literatura única y apenas sin gloria nacional.»

A principios del siglo XIII la Prusia, país lituano, es un territorio estéril, cuyos bárbaros habitantes tienen aún el culto de los ídolos. La pobreza de su territorio parece protegerla contra las empresas de sus vecinos. Pero dos órdenes de Caballería surgen y emprenden la conquista de las regiones ribereñas del Báltico. Desde esta fecha se fijan los destinos de Prusia.

En menos de tres siglos, una familia de la nobleza de Suabia, desconocida y pobre, agrupa todos los elementos de un Estado e impone su dominio a las viejas dinastías de Europa. Hace una nación militar, Prusia que obliga a Europa a multiplicar los armamentos, llegando a crear el régimen de la paz armada que en estos momentos está absolutamente roto.

De la corona real de Prusia a la corona imperial solo media un intervalo de ciento setenta años (1701-1871) durante el cual Prusia estuvo a punto de desaparecer. Se levanta después de Jena. El año 1800 señala, pues, un desastre y una resurrección.

Lo que dice Jorge Blondel al hablar de la historia de la Edad Media alemana es todavía aplicable a la Alemania contemporánea: «Alemania no es una ni por su situación geográfica, que no determina ninguna frontera natural, ni por el carácter de sus habitantes. Desprovista de un centro de gravedad, amenazada siempre de arrojarse a un tiempo a muchas partes.»

Hace dos siglos, todos los esfuerzos del Estado prusiano tienden a la realización de la hegemonía alemana bajo un solo cetro. Las tres grandes etapas hacia el camino del imperialismo han sido ya franqueadas. Se ha visto como el Elector de Brandeburgo llegó a ser rey de Prusia, y que éste, a favor de la victoria del año 1871, tomó el título de emperador alemán. Pero estos éxitos políticos no aseguran la unidad territorial y no sellan los grupos étnicos. El imperio subsiste en 26 pedazos, cada uno con su historia milenaria y tenaces tradiciones. Es difícil apreciar hasta qué punto el porvenir podrá modificar la adherencia de cada una de estas porciones cristalizadas alrededor del núcleo prusiano.

La extensión del poderío naval de Alemania es ciertamente uno de los hechos característicos de su desarrollo. Aspirando a la supremacía del comercio mundial, Alemania debía necesariamente multiplicar su pabellón en todos los mares del globo y dar a su marina mercante el apoyo de una poderosa flota guerrera: «El porvenir de Alemania está en el agua», es fórmula popular en una nación que sin tradiciones populares po-

ne su flota en el segundo rango, al lado de las escuadras más temibles.

En 1806, cuando el territorio de la vieja dinastía de los Hapsburgos se circunscribió a Austria, desapareció el imperio de Alemania. Poco menos que sesenta y cinco años después de este suceso nació el imperio alemán. Por tanto, este nuevo imperio es un hecho contemporáneo, y en tal concepto conviene estudiarlo, tanto desde su punto de vista militar y marítimo como en su forma política. No obstante, son necesarias dos observaciones capitales antes de abordar este estudio. Alemania no tiene límites geográficos precisos, y por esto pudo decir Bernhard Cotta: «Geológicamente hay una España, una Inglaterra, una Suecia, una Rusia, una Francia, pero no una Alemania». De otra parte, Alemania conserva los Estados confederados que la componen dejándoles una personalidad autónoma. De hecho, no existe, pues, la nación alemana; no vemos en Alemania un soberano, un pueblo, un gobierno, sino soberanos a la cabeza de diferentes pueblos y reinando con gobiernos particulares, agrupado todo bajo la corona de un emperador, cuyo reino (Prusia), eslavo de origen, es el que menos puede pretender a la cualidad de alemán. La unidad nacional, perseguida vanamente por muchos príncipes, no se ha realizado aún, y en nuestros días es de extrema fragilidad por la vecindad de las ocho potencias que marcan las fronteras del joven imperio detentador de una formidable máquina de guerra y del más maravilloso conjunto de concurrencia económica que Europa haya poseído jamás. Sin prejuzgar nada acerca del porvenir, hay que admirar sin reserva la unidad de vista perseguida por los Hohenzollern a través de la historia, y rendir homenaje al bello ejemplo de energía, de disciplina y de lealtad dado hasta aquí por los sesenta millones de súbditos que les están sometidos.»



DE COSAS VARIAS

Genio y figura...

Según una estadística alemana de 1913, los alemanes llevan la palma en lo que a duelos toca, ya se atiende al número, ya al arraigo de semejante costumbre. Esta domina en el ejército, pero sobre todo entre los estudiantes, y como de ellos y de la oficialidad de reserva salen los empleados, está muy extendida entre estos.

En 1913 se han dado unos 100 casos, y unos diez con fatales consecuencias. Ha llegado a cundir entre los muchachos y chicos de escuela.

Disparos costosos

El acorazado *Utah* costó al Gobierno americano ocho millones de dollars, y tiene una dotación de mil y un hombres.

Durante una hora de combate se calcula su gasto en 250 000 *dollars*.

Cada disparo de los cañones grandes del *Utah* cuesta 424 *dollars*, los 12 cañones de tiro rápido de cinco pulgadas de la segunda batería, pueden disparar 15 tiros por minuto, y cada tiro cuesta 50 *dollars*.

Los disparos de las ametralladoras de proa y popa pueden consumir como 15 *dollars* por minuto.

Además tiene dos tubos lanzatorpedos, y cada torpedo cuesta entre 8 y 10.000 *dollars*.

Los gastos de la dotación son los siguientes: sueldos de los oficiales, 80.000 *dollars* anuales; sueldos de la dotación, 295.000

Hospitales flotantes

La *Cruz Roja francesa* ha sido la primera institución del mundo que, autorizándose con la convención de la Conferencia de La Haya, que hizo extensiva la convención de Ginebra a las guerras marítimas, ha tomado posesión del mar, organizando barcos hospitales.

La organización primitiva de estos barcos hospitales es la siguiente: 100 camas, con el material de un hospital de campaña de 10.000 francos, y 4 médicos, 3 contramaestres y 8 marineros enfermeros.

El *Nuestra Señora de la Salud* es el nombre del primer barco-hospital, destinado por la *Sociedad de Auxilios militares* para servir a la expedición militar francesa a China por el año 1900

Curiosidades

He aquí el número de caballos de varios ejércitos europeos: Italia en tiempo de paz 42.000, en tiempo de guerra 120.000; Austria-Hungría en tiempo de paz 75.000, en tiempo de guerra 175.000; Alemania en la paz 117.000, en guerra 497.000; Rusia en la paz 140.000, en guerra 550.000; Francia en la paz 150.000, en guerra 600.000.

Se calculan en unos treinta mil millones de pesetas los presupuestos generales de los 20 mayores Estados, y en 6.000.000.000 los gastos militares que costaba el mal menor de la paz armada, manteniendo el equilibrio entre las naciones... provisionalmente.

En once años, el presupuesto de los ejércitos ha aumentado en 61 por 100 en Inglaterra, en 33 por 100 en Rusia, en 25 por 100 en Alemania y en 7 por 100 en Francia.

Las naciones que soportan las mayores car-

gas militares son: Francia, con 17,60 francos por cabeza; Inglaterra, con 17,50; Alemania, con 15,10; Austria, con 9,20; Italia, con 8,60; Rusia, con 7,60, etcétera.

Combatientes que pueden poner en acción los ejércitos de varias naciones: Servia, 300.000; Bulgaria, 550,000; Inglaterra, 630.000; Rumania, 700.000; Austria, 2.500.000; Francia, 4.000.000; Alemania, 4.500.000; Rusia, 5.500.000.



EFEMERIDES

AGOSTO DE 1901

Día 13.—En la línea francesa de Anjou, un tren procedente de Noyant atropella una *charret* ocupada por cinco niñas y un niño, mutilando horriblemente a cinco de ellos.

Día 14.—En las minas de Escarpelle, distrito de Dovignies, un hundimiento interior de las galerías deja encerrados vivos a cuatro obreros, logrando salvarlos después de peligrosos esfuerzos.

Día 15.—Se hace saltar una roca que dificultaba la navegación por la bahía de San Francisco, empleando próximamente 30 toneladas de nitroglicerina. Después de la explosión que hizo temblar la ciudad, se vió sobre las aguas más de 200 toneladas de pescado muerto.

Día 16.—Muere en Madrid doña Joaquina Osma primera duquesa de Cánovas del Castillo.

FECHAS NOTABLES

Año 1431. Los ingleses hacen quemar viva a Juana de Arco, célebre heroína francesa,

Año 1571. Derrota naval de los turcos por Juan de Austria.

1781. Washington, obliga a los ingleses a capitular en York-Town, lo que trajo la paz de Versalles y el reconocimiento por Inglaterra de la independencia de los Estados Unidos, en 1783.

HOMBRES CÉLEBRES

Beauharnais (Eugenio de). Virrey de Italia y príncipe Leuchtemberg, en Baviera. Era hijo de la emperatriz Josefina, y por consiguiente hijastro de Napoleón. Nació en Bretaña en 1780 y murió en 1824. Sus apasionados le llamaban el Aquiles de los combates y el Néstor de los consejos.

Fernando de Alarcón.—General de la infantería española del emperador Carlos V. Era tan animoso, que hubo vez de matar con su espada a más de doscientos enemigos. Encargósele de la custodia de Francisco I, prisionero en Pavía, y de Clemente VII, que sufrió la misma suerte en 1527.

PENSAMIENTOS

La razón es la antorcha de la amistad; el juicio, su guía; el cariño, su elemento.—Mabire.

El bien que se hace hoy constituye la felicidad de mañana.—Le Bayle.

Nadie hay tan vengativo, que no se huelgue de que le quiten las razones de vengarse.—Zabaleta.

A menudo, los hombres buscan lo que saben, y otras veces, no saben lo que buscan.—Leibnitz,

No te fíes del que te adula.—J. J. Rousseau.

La molicie es dulce; pero sus consecuencias crueles.—Voltaire.

No puede haber orden cuando hay mucha priesa.—Séneca.



ECOS Y NOTAS

Por la playa.

Por la Comandancia de Marina le ha sido impuesta al contratista de las obras de la carretera del Piles a Infanzón una multa de cien pesetas por haber extraído tierra de aquella ribera contraviniendo las órdenes e instrucciones que se le habían dado. Por efecto de dicha extracción de tierras se formaron pozos donde las aguas estancadas convierten aquel ameno lugar en un pudridero.

Esto demuestra una vez más la celosa solitud con que el dignísimo Sr. Comandante de Marina, vela siempre por el buen estado de conservación de todo cuanto afecta al embellecimiento de la playa y a la higiene de aquel extenso y delicioso estuario del Piles.

Por ello felicitamos al Sr. Varela, congratulándonos de contar con persona de tanta actividad y rectitud al frente de esta Comandancia.

A propósito del Piles

Parece ser que algún propietario nada escrupuloso quiere extender sus dominios sobre una de las márgenes del río, prevaleándose del, en otro tiempo, socorrido sistema de plantar estacas delineando la superficie de terreno que indebidamente, claro está, pretende apropiarse.

Es este un asunto que no dejaremos de mano, aunque desde luego confiamos en que la

dignísima autoridad de Marina sabrá evitar esas incursiones en la zona de su jurisdicción.

Tres exploradoras

Entre las notas que nos han impresionado gratísimamente en Pravia el día de la promesa de los *boy-scouts*, debemos citar la que dieron, sumamente simpática, vistiendo gallardamente el traje de exploradoras, tres lindas pequeñuelas, hijas de don Florentino García López, espléndido y caballeroso presidente del Comité local de los exploradores de aquella villa.



LECTURAS FESTIVAS

El ejército de Liberia

Esta República de negros, que subsiste bajo la protección de los Estados Unidos al Oeste de Africa, entre una colonia francesa y otra inglesa, es tan pintoresca como incomprensible. Todo allí es una vil copia de Europa; desde el Parlamento, en que deliberan 100 negros galoneados, hasta un humilde reverbero con ínfulas de faro y dos carracas llamadas «escuadra»; pero que se hundieron en el mar a su primera salida del puerto.

El ejército es una comparsa de zarzuela.

Teóricamente pueden ponerse en Línea 1.500 hombres (700 soldados y 800 oficiales). Negrazos que por la mañana venden legumbres, van de noche vestidos con pomposos uniformes. Un empecatado bebedor de whisky es uno de tantos generalísimos.

Los 5 regimientos liberianos cuentan 400 hombres cada uno, a los que hay que añadir los milicianos, guardia bufa que no se muestra sino en los días solemnes o de distribuciones excepcionales de aguardientes.

En 1902 hubo necesidad de llamar a estos guerreros para una expedición contra los golás. El coronel, que era un carpintero, requiso 150 hombres. Solo reunió 40. El resto había desaparecido como por encanto.

A pesar de esto, el ejército de Liberia marchó a la guerra. Uno de los valientes expedicionarios regresó del teatro de las operaciones, fuera de combate por... un constipado, porque el país era húmedo. Si los oficiales llevan uniformes muy galoneados, los soldados van en andrajos. Tienen que vestirse a sus expensas. Las tapaderas son pintorescas por demás. Aunque desnudos, los soldados se presentan en filas quien con panamá, quien con sombrero de copa o casco.

Estos soldados bullen y se mueven sin orden ni disciplina. Unos están armados con fusiles de pistón, que culatean terriblemente al dispararse; otros con bastones, con los que hacen honores a sus innumerables generales.

Ni maniobros ni servicio en campaña. Solamente algunas marchas y algo de manejo del arma.

Cada vez que han de ir a la guerra, los liberianos han salido con las manos en la cabeza. Un cañón que tenían se les atascó, y el enemigo, apoderándose de él, lo hizo servir contra ellos.

En un sitio pomposamente llamado fuerte hay dos cañones que podrían cargarse por la boca si hubiera municiones.

Claro está que la República tiene un Ministro de la Guerra muy bien pagado, cuando se le puede pagar, que es raras veces.

En 1870, cuando Alemania declaró la guerra a Francia, la República de Liberia notificó al mundo entero su neutralidad...

Tableau.

Humoradas

Se matan los humanos,
en implacable guerra,
por la gloria de ser, en mar y en tierra,
devorados por peces y gusanos.

—
Colma nuestros deseos
librando nuestra patria, ¡cielo santo!
de estos días de espanto
en que rezan a solas los ateos.

Campoamor.

Vanidad impertinente

En Francia, antes de la Revolución de 1789, los oficiales de Marina eran muy orgullosos, y sus mujeres todavía lo eran más. Una oficiala de Marina tuvo a comer un día en su casa a un oficial de caballería, y toda la comida estuvo apostrofándole con el dictado de *oficial de tierra*. —¿Le gusta a usted el jamón en dulce, señor oficial de tierra?... ¡Otra copita de champaña, señor oficial de tierra!

Cargado ya el oficial, le preguntó al fin, entre mohino y amable:

—Diga usted, señora, ¿su marido de usted sería por casualidad oficial de porcelana?

Vanidad ingenua

La princesa Victoria, hija de Luis XV, jugando con su doncella, siendo niña, la cogió la mano y, después de contar los dedos, exclamó sorprendida:

—¡Cómo! ¿Tú también tienes cinco dedos, como yo?

Y volvió a contarlos para asegurarse.

Vanidad... ridícula

Entre los muy curiosos títulos que posee el rey de Siam, figuran los siguientes: Hermano del Sol, Hermanastro de la Luna, Arbitro del Flujo y Reflujo de las Mareas y Señor de las 24 Sombrillas de Oro.